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Z okazji zbliżających się Świąt Bożego Narodzenia pragniemy złożyć życzenia spokoju,
radości i wzajemnej życzliwości.

Niech ten wyjątkowy czas przyniesie chwilę wytchnienia oraz doda energii na nadchodzący rok.

Dziękujemy za dotychczasową współpracę, zaufanie i zaangażowanie. Życzymy, by Nowy Rok 2026 był 
pełen sukcesów, pomyślności oraz realizacji planów – zarówno zawodowych, jak i osobistych.

Prezes Zarządu Grupy Amber&Partnerzy
Michał Gawroński



Transformacja gospodarcza i konkurencyjność Polski oraz województwa 
śląskiego, edukacja, sztuczna inteligencja oraz współpraca międzynarodowa                
to wiodące tematy VII edycji  Międzynarodowej Konferencji EKON eco5.zero, 
jaka 28 i 29 listopada 2025 r. odbyła się w Katowicach.

– Naszym celem jest skracanie dystansu pomiędzy obszarami nauki, biznesu, 
samorządu i rządu. Jako Śląska Federacja Przedsiębiorców Polskich robimy 
wszystko, aby aktywować biznes, szczególnie na Śląsku, który jest ważnym 
miejscem dla Polski i Unii Europejskiej. Konferencja eco5.zero jest właśnie 
miejscem służącym do skracania dystansu i aktywizacji biznesu – mówił podczas 
otwarcia Michał Gawroński, przewodniczący Rady Fundacji EKON, przewodniczący 
Śląskiej Federacji Przedsiębiorców Polskich (ŚFPP) oraz założyciel Grupy Amber.

Transformacja Śląska, czyli szanse, nadzieje i obawy

Transformacja województwa śląskiego

– Dziękuję za to spotkanie, za rozmowę i dialog. W Ministerstwie Edukacji 
Narodowej nadzoruję szkolnictwo zawodowe czyli obszar, gdzie wspólnie                           
z przemysłem przygotowujemy kadry dla nowoczesnej polskiej gospodarki – 
powiedział Henryk Kiepura, wiceminister edukacji.

Resort edukacji zajmuje się m.in. promocją szkolnictwa zawodowego. Wiosną 
2025 r. Ministerstwo Edukacji Narodowej przygotowało spot promujący 
kształcenie zawodowe. Celem kampanii było zachęcenie uczniów kończących 
szkołę podstawową do wyboru ścieżki edukacyjnej w technikach oraz szkołach 
branżowych.

– Województwo Śląskie przechodzi przez proces transformacji. Mamy się 
zmieniać w kierunku gospodarki o obiegu zamkniętym, energetyki odnawialnej 
oraz wykorzystania odpadów, na realizację tych celów płyną duże środki z 
funduszy europejskich. To, jak szybko przeprowadzimy niezbędne zmiany będzie 
zależało m.in. od nauki i przedsiębiorców – mówił Grzegorz Boski, wicemarszałek 
województwa śląskiego. Przypomniał, że województwo śląskie przyjęło pierwszy 
w Polsce Regionalny Plan Adaptacji do zmian klimatu. To mapa działań, która łączy 
samorządy, naukę i mieszkańców, a w praktyce oznacza więcej zieleni, retencji                  
i lepszą informację o zagrożeniach.

Hasło kampanii – „Twoja pasja – Twój zawód – Twoja przyszłość – wybierz kształcenie zawodowe!” – podkreślało, że decyzja                  
o wyborze szkoły ponadpodstawowej ma kluczowe znaczenie dla dalszego rozwoju edukacyjnego i zawodowego uczniów. 
Kształcenie zawodowe w Polsce to dzisiaj blisko 1 mln 200 tys. uczniów i słuchaczy.

Uczestników konferencji witała także Joanna Strzelczyk – Łucka, wiceprzewodnicząca ŚFPP oraz prorektor ds. kształcenia Akademii 
Górnośląskiej im. Wojciecha Korfantego w Katowicach. W konferencji wzięło udział wielu przedstawicieli rządu, władz 
wojewódzkich, samorządowców, ekspertów oraz firm z terenu woj. śląskiego.
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Złota era rozwoju gospodarczego Polski

– Cieszę się, że po raz siódmy Górnośląsko-Zagłębiowska Metropolia jest w centrum uwagi 
i, że tu odbywa się konferencja mająca na celu wypracowanie wspólnych rozwiązań 
wspomagających zrównoważony rozwój. Jesteśmy jedyną formalną metropolią w Polsce, 
która ma na celu wspólny, zrównoważony rozwój. Nasza gospodarka przechodzi 
transformację nie tylko w sektorze energetycznym, ale również w wielu innych obszarach 
– podkreślił Igor Śmietański, wiceprzewodniczący Górnośląsko-Zagłębiowskiej 
Metropolii.

Jednym z konkretnych prośrodowiskowych działań GZM jest zwiększanie liczby 
autobusów elektrycznych. W listopadzie GZM zawarła umowę na dostawę 31 autobusów 
elektrycznych wraz z infrastrukturą ładowania, realizowaną w ramach projektu „Zielony 
Transport GZM”.

Potrzeba ważnych i odważnych decyzji

– Stal jest materiałem niezastąpionym, poziom jej wykorzystania świadczy o sile każdej 
gospodarki. Przyszłość przemysłu jest uzależniona od coraz bardziej dynamicznej sytuacji 
geopolitycznej i transformacji energetyczno-klimatycznej. Nie zmienimy tego podejścia. 
Ważne i odważne decyzje oparte na faktach, danych i odpowiedzialności będą decydować 
o sile naszej gospodarki i naszego regionu. Przy wielu okazjach i konferencjach słyszymy, 
że hutnictwo jest przemysłem strategicznym – ale na razie nic z tych deklaracji nie wynika, 
czekamy na konkretne decyzje wspomagające branżę – mówił Mirosław Motyka, prezes 
Hutniczej Izby Przemysłowo-Handlowej. A trudności dla polskiego hutnictwa nie brakuje. 
Jedno z zagrożeń dla krajowego sektora hutniczego może przyjść z Niemiec, ponieważ 
tamtejszy rząd zdecydował się na duże dopłaty dla cen energii dla odbiorców 
przemysłowych.

– Mimo tego, że żyjemy w złotej erze rozwoju gospodarczego Polski, to odczuwamy 
lęki i niepokoje. Są one spowodowane wieloma czynnikami, jak np. agresją Rosji                  
na Ukrainę. Inny punkt zapalny to Bliski wschód, gdzie konflikty trwają                               
od dziesięcioleci, ale w ostatnich latach obserwowaliśmy ich wzmożenie. Ten lokalny 
konflikt może przerodzić się w konflikt regionalny, a potem światowy. Mamy również 
napięcia społeczne, militarne i gospodarcze pomiędzy Rosją, a Stanami 
Zjednoczonymi. Europa zdecydowanie wkroczyła w te negocjacje, co jest bardzo 
dobrym symptomem. Mamy nadzieję, że wkrótce wojna na Ukrainie się zakończy – 
mówił generał Mieczysław Bieniek.

Jak dodał, wśród przedsiębiorców są widoczne jeszcze inne obawy, związane np. ze 
sztuczną inteligencją, robotyzacją, automatyzacją i komputerami kwantowymi – to 
są szanse, ale jednocześnie także wyzwania.

Plan porządkuje cele i zasady współpracy samorządów, instytucji publicznych, uczelni i organizacji społecznych wobec coraz 
częstszych skutków zmian klimatu, takich jak fale upałów, intensywne opady prowadzące do podtopień czy okresy suszy.

Innym powodem do niepokoju są wojny celne. One niedawno były nieco zapomniane, a dzisiaj są w centrum uwagi i stanowią 
ważny element walki gospodarczej.

To kolejny etap wdrażanej przez Metropolię strategii wymiany taboru na zeroemisyjny. Dostawy pojazdów przewidziane                               
są na pierwszą połowę 2026 roku. Wraz z autobusami dostarczone zostaną ładowarki, przystosowane do integracji                                            
z istniejącą infrastrukturą techniczną zajezdni.
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– To jest niezwykle ważne, żeby się spotykać na takich konferencjach. Czasami słyszymy 
opinie, że jest przesyt konferencji i spotkań, ale proszę zobaczyć, jak dzięki takim 
wydarzeniom oszczędzamy czas. W jednym czasie możemy porozmawiać z wieloma 
osobami, co w naszych biurach zajęłoby nam kilka godzin. Ważne są wnioski wyciągane               
z takich konferencji. Prelegenci wymieniają się refleksjami, a organizatorzy wydarzenia 
zbierają je później i wykorzystują w swojej działalności  – mówiła Marlena Miąsko, 
wiceprezes Regionalnej Izby Gospodarczej w Katowicach.

Podkreśliła, że wiadomo, że dobra sieć kontaktów to ważny element w firmie. Doskonałą 
przestrzenią służącą do podejmowania rozmów i współpracy są właśnie konferencje                 
jak eco5.zero.

– Zrównoważona gospodarka stała się jednym z najważniejszych wyzwań w Stanach 
Zjednoczonych. Niskie ceny energii, bezpieczeństwo energetyczne i wyzwania klimatyczne 
nie zawsze idą w parze, szczególnie w krótkookresowej perspektywie. Mimo to rosnące 
inwestycje w odnawialne źródła energii wynikają zarówno z presji społecznej – bardzo 
ważnej w Stanach Zjednoczonych – edukacyjnej, oczekiwań konsumentów oraz 
konieczności redukcji kosztów operacyjnych. To napędza rozwój technologii, zwiększa 
efektywność energetyczną i wzmacnia gospodarkę obiegu zamkniętego. Te zmiany 
wymagają innowacyjności, a ta napędza gospodarkę amerykańską – tłumaczył profesor 
Piotr D. Moncarz, Ph.D., P.E., NAE z Uniwersytetu Stanforda w Stanach Zjednoczonych.

Niemieckie firmy będą płaciły w 2026 r. 50 euro za MWh, czyli blisko połowę mniej niż w krajach regionu. W roku 2023 produkcja 
stali w Polsce osiągnęła poziom 6,5 miliona ton. Tak niski poziom produkcji odnotowano ostatnio na przełomie lat 50. i 60. XX wieku 
i sytuacji wcale nie poprawia fakt niewielkiego odbicia produkcji do ponad 7 milionów ton w roku 2024. Tymczasem zużycie stali                
w Polsce utrzymuje się od lat powyżej 10 milionów ton rocznie.

Zwracał uwagę, że bardzo ważnym elementem zachodzących zmian jest zielona transformacja, która nie dotyka tylko energetyki, 
ale również wszystkich gałęzi przemysłu oraz transportu.

Dodał, że tematem najważniejszych debat w USA jest także sztuczna inteligencja, o której mówi się od świata nauki po nawet 
najmniejsze przedsiębiorstwa. Sztuczna inteligencja już dziś odgrywa ważną rolę w poprawie efektywności i optymalizacji procesów 
oraz redukcji emisji. Piotr Moncarz to wieloletni ekspert inżynierii lądowej i materiałowej, związany przez ponad trzy dekady                      
ze Stanford University, gdzie prowadził zajęcia magisterskie i podyplomowe w zakresie inżynierii cywilnej i środowiskowej. Członek 
amerykańskiej National Academy of Engineering, od lat doradza przedsiębiorstwom i instytucjom w obszarach niezawodności 
infrastruktury, analizy ryzyka oraz wdrażania nowych technologii.
Ważną częścią jego działalności jest także wspieranie współpracy gospodarczej i technologicznej między Polską a USA, m.in. poprzez 
US-Polish Trade Council (Polsko-Amerykańska Rada Współpracy). Był jednym ze współorganizatorów polsko-amerykańskiego 
naukowego sympozjum na Uniwersytecie Stanforda się w czerwcu 2025 r. Współorganizatorem tego sympozjum była także ŚFPP.               
W 2026 r. planowana jest kolejna edycja tego sympozjum.

Wszyscy jesteśmy rewolucjonistami

– Nie wszyscy sobie zdają sprawę, że jesteśmy uczestnikami wielkiej rewolucji. Chyba 
nigdy w historii świata tempo zmian nie było tak wysokie jak obecnie. Pierwsza rewolucja 
przemysłowa trwała 3-4 pokolenia (w latach 1760-1840) zanim się dokonała. My jeszcze 
kilka lat temu debatowaliśmy nad przemysłem 4.0, a dziś jest już przemysł 5.0. To oznacza, 
że wszyscy przedsiębiorcy w Polsce, niezależnie od tego, czy reprezentują duże sektory, czy 
też małe i średnie firmy, muszą się dostosować do nowej zmiany i tempa, w tym także 
zielonej transformacji. Ci, którzy się nie dostosują tę konkurencję mogą przegrać                              
– wskazywał Adam Szejnfeld, senator.

Jacek Czarnecki

eco5.zero

strona 5 z 33

Nr 31 | grudzień 2025



– Polska notuje dynamiczny wzrost gospodarczy. Za trzeci kwartał 2025 r. zanotowaliśmy 
3,7 proc. wzrostu PKB, sprzedaż detaliczna rośnie o ok. 5,4 proc. w skali roku. Wielkość 
polskiego PKB przekroczyła wartość biliona dolarów, tym samym znaleźliśmy się wśród                
20 największych gospodarek świata. To pozwala nam myśleć o miejscu w grupie G20, tam 
jest nasze miejsce. Tak dobre wyniki skłaniają do rewizji prognoz tego, co będzie się działo 
w najbliższym czasie, możemy się zastanawiać, czy wzrost PKB sięgnie 3,7 proc. czy może 
4 proc. – mówił Wiktor Pawlik, prezydent Regionalnej Izby Przemysłowo-Handlowej                      
w Gliwicach. Przypomniał, że na Polskę czyhają też ogromne zagrożenia. To m.in. wysoki 
deficyt budżetowy i wysokie koszty długu, ryzyko wzrostu niewypłacalności 
przedsiębiorstw, rosnący wskaźnik upadłości przedsiębiorstw i zawieszenia działalności 
gospodarczej. Do tego dochodzi presja inflacyjna, presja wzrostu kosztów                              
oraz niepewność na rynkach międzynarodowych.

Stabilna energetyka zwiększa stabilność gospodarki

Polska notuje silny wzrost gospodarczy, a wartość polskiego PKB przekroczyła bilion dolarów, dzięki czemu staliśmy się 20 
największą gospodarką świata. Negatywny wpływ na rozwój gospodarczy może mieć niestabilna sytuacja w branży 
energetycznej, w tym wzrost kosztów energii. O sytuacji w energetyce dyskutowano podczas panelu „Quo Vadis gospodarko”                 
w trakcie VII edycji Międzynarodowej Konferencji EKON eco5.zero, która 28 i 29 listopada odbyła się w Katowicach.

Nie można zapomnieć także o transformacji energetycznej i tym, jakie ona za sobą będzie niosła koszty. Odchodzimy od węgla                    
w energetyce, przygotowujemy się do budowy elektrowni jądrowej, ale musimy sobie zapewnić stabilne źródła zanim                                    
ta elektrownia powstanie. Musimy pamiętać, że elektrownia jądrowa nie pokryje całego zapotrzebowania rynku na energię, to tylko 
jego część. 
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Stabilne źródła energii elektrycznej i ciepła

– W jednym z naszych projektów badawczych przygotowaliśmy prognozy 
zapotrzebowania na węgiel kamienny. Z naszych badań wynika, że w 2040 r. w Polsce 
zapotrzebowanie na węgiel wyniesie ok. 20 mln ton – dr hab. inż. Dariusz Prostański, prof. 
ITG – Dyrektor Instytutu Techniki Górniczej KOMAG. To będzie oznaczało duży spadek 
wydobycia węgla. W 2024 roku polskie kopalnie wydobyły prawie 44 mln ton węgla 
kamiennego, czyli o 4,3 mln ton mniej niż w 2023 r. Zapotrzebowanie na węgiel kamienny 
w Polsce zależeć będzie w dużej mierze od czynników strategicznych (przyjęty wariant 
polityki energetycznej i surowcowej państwa oraz międzynarodowej polityki 
klimatycznej), ekonomicznych (nakłady finansowe na zagospodarowanie nowych złóż, 
ceny surowca, zapewniające opłacalność wydobycia oraz możliwość pozyskania 
finansowania na projekty węglowe) oraz społecznych. 

W przyszłości może zabraknąć energii

– Nam energii w przyszłości zabraknie. Wszyscy wiemy, że musimy rozwijać energetykę 
odnawialną, ale musimy to robić odpowiedzialnie. Powinniśmy pamiętać o tym,                          
że elektrownie węglowe i jądrowe mają zapewnić ciągłość i stabilność dostaw energii,                
a elektrownie wiatrowe i fotowoltaiczne tego nie zapewniają. Stabilizować dostawy 
energii mogą magazyny energii, ale na razie w Polsce mamy ich zbyt mało – podkreślił 
Krzysztof Wilgus, właściciel Business Consulting. Podpowiada, że konieczne jest policzenie 
i zaplanowanie tego, jak ma w przyszłości wyglądać polski system elektroenergetyczny                 
i w oparciu o te wyliczenia podejmować decyzje dot. inwestycji. Najpierw powinniśmy 
zbudować na dużą skalę magazyny energii oraz zbudować elektrownię jądrową, a dopiero 
potem zamykać elektrownie węglowe i kopalnie. Szaleństwem jest zamykanie kopalń, 
utrzymywanie elektrowni węglowych i kupowanie węgla za granicą.

Musimy uważać

– W kwietniu 2025 r. doszło do wielkiej awarii energetycznej w Hiszpanii i Portugalii, miliony odbiorców zostały wtedy pozbawione 
energii elektrycznej. Polski system energetyczny bardzo szybko zmierza w kierunku modelu hiszpańskiego. Tam przyczyna problemu 
wynikała ze zbyt dużej ilości energetyki niesterowalnej, pogodozależnej i systemu, który w ułamkach sekundy nie był w stanie 
reagować na zmiany. Dziś czujemy się pod względem energetycznym w Polsce bezpiecznie – i powinniśmy robić wszystko, abyśmy 
się czuli bezpiecznie także w przyszłości – podkreślał Herbert Leopold Gabryś, ekspert ds. energetyki, były wiceminister przemysłu i 
handlu. Przekonuje, że w systemie energetycznym mamy dość mocy, aby pokryć zapotrzebowanie na energię.

Bardzo szybko zmienia się struktura wytwarzania energii w Polsce. Jeszcze w 2019 r. 
produkcja energii z węgla i gazu miała udział w wys. 89 proc. w wytwarzaniu energii                     
w Polsce, w połowie listopada 2025 r. ten udział spadł do 71 proc. Reszta energii 
pochodziła ze źródeł odnawialnych. Konieczne jest zapewnienie sterowalnych źródeł na 
wypadek sytuacji, kiedy źródła odnawialne nie mogą pracować ze względów pogodowych. 
Herbert Leopold Gabryś przypomniał, że powstałe w wyniku reformy rządu Ministerstwo 
Energii nie ma w pełni kompetencji, aby odpowiadać w całości za sprawy energetyczne.            
Te kompetencje są porozrzucane po kilku ministerstwach. Być może zmieni się to w 2026 
r. w ramach nowelizacji ustawy o działach administracji rządowej.

Krzysztof Wilgus zwracał uwagę, że zbyt mało zwraca się uwagę na fakt, że wraz z rozwojem źródeł odnawialnych rosną koszty 
bilansowania systemu energetycznego. Niewiele mówi się także o tym, że rozwój fotowoltaiki oraz farm wiatrowych opiera się                 
na importowanych urządzeniach, to kolejne uzależnienie od zewnętrznych dostawców.

Coraz większa część przemysłu przeprowadza transformację energetyczną, polegającą m.in. na poprawie swojej efektywności 
energetycznej oraz kupowaniu, lub produkcji, energii ze źródeł odnawialnych. 
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Na akcjach spółek energetycznych można było zarobić 100 proc. w ciągu roku

– Analizując polską energetykę często się zapomina, że 5 najważniejszych spółek tej branży                       
to są spółki, których akcje są notowane na Giełdzie Papierów Wartościowych w Warszawie. Spółki                  
te muszą się dostosować do regulacji rynku kapitałowego, co wiąże się także z dodatkowymi 
kosztami – podkreślał Marek Skrzynecki, członek zarządu Profitum Wealth Management. Zwrócił 
uwagę, że niektóre spółki energetyczne cieszą się dużym zainteresowaniem giełdowych 
inwestorów. Akcje grupy Orlen w 2025 r. podrożały ok. 110 proc., a akcje grupy Tauron podrożały 
w tym czasie ok. 132 proc. Wszystkie spółki energetyczne realizują inwestycje wartości miliardów 
złotych zarówno w sektorze wytwarzania energii jak i dystrybucji. Marek Skrzynecki zwracał 
uwagę, że te inwestycje wiążą się także z ryzykami jak wzrost kosztów, przedłużenie terminu 
realizacji oraz zmiana warunków rynkowych. Przeprowadzanie takich inwestycji jest jednak 
konieczne dla dalszego rozwoju spółek energetycznych oraz stabilności systemu energetycznego.

Dariusz Prostański zwraca uwagę, że w Polsce realizowanych jest wiele inwestycji w odnawialne źródła energii, magazynowanie 
energii, pozyskiwanie ciepła spod ziemi i magazynowanie ciepła. Jednak żadne z tych rozwiązań nie zastąpi stabilnych źródeł energii 
elektrycznej i cieplnej. Warto przy tym pamiętać, że elektrownia jądrowa nie zapewni wzrostu niezależności energetycznej Polski.

Wiele ryzyk i niepewności dla energetyki

– Przed branżą energetyczną jest kilka poważnych ryzyk. Jedno z najważniejszych to niestabilne ceny surowców energetycznych,                 
w tym gazu ziemnego, którego rola rośnie w polskiej energetyce i polskim ciepłownictwie. Kiedy 30 czerwca 2025 r. przestała                      
w Polsce obowiązywać tzw. tarcza ciepłownicza to w niektórych przypadkach ceny ciepła dla odbiorców znacząco wzrosły – 
wskazywał dr Tomasz Lis, prof. Akademii Górnośląskiej im. Korfantego w Katowicach. Tak było w przypadku spółki Węglokoks 
Energia, która w Rudzie Śląskiej podwyższyła ceny ciepła ze 137 zł za GJ do 255 zł za GJ. Jednak od 1 października 2025 r. w Rudzie 
Śląskiej ceny ciepła obniżono do 209,88 zł za GJ, ale i tak to jest wyższy poziom niż w okresie, kiedy obowiązywała tarcza 
ciepłownicza. Tomasz Lis wskazywał, że inne ryzyka to np. ryzyko regulacyjne. W Ministerstwie Energii czeka do przeprocedowania 
blisko 137 dyrektyw UE, które trzeba zaimplementować do polskiego prawa, a które dotyczą tylko środowiska. Dla tradycyjnej 
branży energetycznej istnieją także spore ryzyka rynkowe w postaci rosnącej konkurencji ze strony farm wiatrowych                                       
i fotowoltaicznych. W Polsce jeszcze przez długi okres paliwem pomostowym będzie gaz ziemny. Wiele mówi się także o budowie 
spalarni odpadów, ale wiele takich projektów jest oprotestowywanych przez lokalne społeczności. W krajach Europy zachodniej 
takie projekty również powstają, ale tam opór społeczny jest znacznie mniejszy.

Bez wątpienia ryzyka i wyzwania sektora energetycznego są jednymi z najważniejszych w polskiej gospodarce. Od poziomu cen 
energii i ciepła oraz niezawodności dostaw uzależnione jest działanie wszystkich przedsiębiorstw.

Medycyna, czyli jedna z najbardziej opłacalnych dziedzin gospodarki

– Wiele osób zastanawia się, czy będziemy mieli dość energii elektrycznej w roku 2050 czy 2060, a ja 
się zastanawiam, kto będzie potrzebował tej energii, skoro istnieją prognozy mówiące, że po 2050 r. 
populacja Polski ma spaść do 25 mln osób. Może tej energii nie będziemy potrzebowali tak dużo, jak 
się prognozuje? – pytał Paweł Buszman, profesor n. med. i założyciel grupy American Heart                           
of Poland. Przyznaje, że medycyna często jest postrzegana jako czarna dziura, ile wrzucimy tam 
pieniędzy, tyle pieniędzy zostanie tam przepalonych. Paweł Buszman zwracał uwagę, że medycyna             
i inwestycje w medycynę są jednymi z najbardziej opłacalnych dziedzin gospodarki. Medycyna to nie 
tylko usługi medyczne, ale również produkcja wyrobów medycznych i leczniczych, ubezpieczenia 
medyczne i finanse. Na giełdzie w Nowym Jorku firmy farmaceutyczne i medyczne należą                             
do największych spółek. Szacuje się, że w Stanach Zjednoczonych nawet 30 proc. związanych jest                
z szeroko pojętą ochroną zdrowia. Wiec warto inwestować w medycynę, jest bardziej zasadne niż 
sprowadzanie wyrobów z Chin. Podkreśla przy tym, że nasze zdrowie przekłada się na wzrost PKB. 
Mamy w Polsce dwukrotnie lub trzykrotnie wyższą umieralność z powodów powikłań 
sercowo-naczyniowych niż w niektórych innych krajach UE, w onkologii jest podobna.

Jacek Czarnecki
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– Unia Europejska przechodzi obecnie głęboki proces przemian gospodarczych, 
geopolitycznych i społecznych. Mamy za sobą pandemię, wciąż trwa wojna na Ukrainie, 
jesteśmy w procesie transformacji energetycznej i cyfrowej, czyli procesów, które 
przebiegają w różnym tempie w różnych krajach UE, co powoduje napięcia konkurencyjne. 
Przed sobą mamy pytanie, jak ma wyglądać UE w przyszłości, w jaki sposób UE ma się stać 
silniejsza, sprawniejsza i bardziej odporna na kryzysy, które stały się już normą, a nie 
czymś wyjątkowym. Każdy kryzys to szansa, więc rodzi się pytanie, jak UE tę szansę 
mogłaby wykorzystać – mówiła Magdalena Rzeczkowska, wiceprzewodnicząca Federacji 
Przedsiębiorców Polskich (FPP) ds. europejskich i dyrektorem biura FPP w Brukseli.

Wskazywała, że w czasie obecnych napięć zasadnym jest pytanie, czy potrafimy utrzymać 
wspólnotę, która będzie konkurencyjna gospodarczo i zdolna do utrzymania przywództwa 
na świecie.

Kryzys szansą na poprawę funkcjonowania Unii Europejskiej

Każdy kryzys jest okazją do pozytywnych zmian, więc obecne zawirowania w światowej polityce i gospodarce Unia Europejska 
powinna wykorzystać do wewnętrznej reformy i poprawy swojej konkurencyjności – to jeden z wniosków z debaty „Unia 
Europejska 2.0 – odporność, konkurencyjność i przywództwo w zmieniającym się świecie”, jaka odbyła się w trakcie 7 edycji 
Międzynarodowej Konferencji EKON eco5.zero, jaka 28 i 29 listopada odbyła się w Katowicach.

Magdalena Rzeczkowska podpowiadała, że musimy odpowiedzieć na pytanie, czy potrafimy połączyć suwerenność i odporność 
strategiczną z otwartością oraz szybkość działania z jednością a ambicje z realizmem.
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UE żyje w świecie gigantów, powinna mówić jednym głosem

– W UE powinniśmy mieć świadomość, że żyjemy w świecie gigantów. Funkcjonujemy                 
w zupełnie nowych warunkach konkurencyjności, tymi gigantami są nie tylko Stany 
Zjednoczone i Chiny, ale na dużych graczy wyrastają również Indie i Brazylia. UE tym 
świecie może funkcjonować tylko i wyłącznie jako jeden wspólny gracz, bo wtedy jesteśmy 
partnerem dla tych dużych. Widać, że dla naszych partnerów, jak Stany Zjednoczone, 
mówienie przez kraje UE jednym głosem jest niewygodne. Dlatego też ambasador Stanów 
Zjednoczonych krytykuje unijne regulacje w Polsce, a nie na forum unijnym, ponieważ 
łatwiej jest przekonać jeden kraj niż wspólnotę 27 państw – wskazywał Krzysztof Bulski, 
ekspert ds. polityki europejskiej. Podkreślał, że UE jako rynek ma ogromne zasoby, mamy 
jednak problem ze sprawczością.

Musimy się zastanowić, w jaki sposób UE może wzmacniać swoją suwerenność, pozyskiwać zasoby, rozwijać technologie                          
oraz wzmacniać bezpieczeństwo a jednocześnie nie popadać w protekcjonizm.

Odporność i samowystarczalność strategiczna kosztuje

– Nazwa tego panelu to „Europa 2.0”, co sugeruje, że UE nie może dłużej funkcjonować                  
w taki sposób, jak funkcjonowała do tej pory i musi się coś zmienić. W kwestiach 
bezpieczeństwa, także militarnego, za bardzo polegaliśmy na Stanach Zjednoczonych, UE 
nie ponosiła w tym obszarze poważnych kosztów. Nawet teraz, kiedy UE już ponosi                       
te koszty, to nie ma przygotowanej infrastruktury i nie ma produkcji zbrojeniowej, część 
sprzętu wojskowego i amunicji kupuje z zewnątrz – wyliczał dr Jarosław Pietras, 
ekonomista i były dyrektor generalny w Radzie Unii Europejskiej. Wskazał, że UE nie                    
ma np. własnych satelitów do monitorowania tego, co się dzieje na Ziemi, te kompetencje 
dopiero się buduje. Większość swoich działań i inwestycji UE przeprowadzała poza 
sektorem obronnym. Nawet europejski system nawigacji satelitarnej Galileo był tworzony 
głównie po to, aby monitorować zmiany klimatyczne a nie wykorzystywać go do celów 
obronnych.

Jarosław Pietras przypomniał, że jeszcze na początku XXI w. ukazywały się publikacje mówiące, że to, gdzie jest produkcja nie ma 
żadnego znaczenia. Elementem tej narracji była teoria, którą głosił amerykański publicysta Thomas L. Friedman mówiąca, że nie 
może być wojny pomiędzy krajami, w których są bary McDonalds. Tłumaczył on, że jeśli w obu krajach są bary McDonalds to te kraje 
są ze sobą powiązane gospodarczo. Od tamtych czasów sytuacja międzynarodowa się jednak zmieniła, okazało się, ze potrzebna 
jest odporność i samowystarczalność strategiczna – ale to kosztuje.

Krzysztof Bulski przypomniał, że tzw. raport Draghiego, 
ogłoszony we wrześniu 2024 r., zarekomendował 383 punkty, 
które UE powinna wdrożyć. Zaproponowano m.in. działania 
deregulacyjne w celu przywrócenia konkurencyjności UE. Ten 
dokument miał być programem politycznym Komisji 
Europejskiej na jej obecną kadencję.

We wrześniu 2025 r. minął rok od publikacji raportu 
Draghiego. Po roku okazało się, że wdrożone zostało zaledwie 
11,2 proc. rekomendacji z tego raportu, a w sektorach 
obronności, podboju kosmosu, energii, farmacji oraz 
motoryzacji poziom wdrożenia wyniósł zero procent.
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UE musi utrzymać swój przemysł

– W UE musimy utrzymać silną bazę przemysłową, i to nie tylko w przemyśle stalowym, 
ale i w innych sektorach. Kiedy rozpoczęła się wojna na Ukrainie to pierwszym celem 
Rosjan nie była infrastruktura energetyczna lecz huty – podkreślił Mirosław Motyka, 
prezes Hutniczej Izby Przemysłowo-Handlowej (HIPH).

Przypomniał słowa premiera Donalda Tuska ze szczytu UE w Kopenhadze z września 
2025 r., który powiedział, że „bezpieczeństwo oznacza zbrojenia, a zbrojenia znaczą stal. 
Stal oznacza swobodne uprzemysłowienie, musimy być samowystarczalni, nie możemy 
ściągać naszego bezpieczeństwa z zewnątrz. Ale ze względu na nasze ceny energii – 
najwyższe na świecie – i oczywiście nasze regulacje klimatyczne, przedsiębiorstwa 
opuszczają Europę.”

Mirosław Motyka podkreślił, że przemysł stalowy jest przemysłem globalnym, są swobodne przepływy towarów, można przewozić 
towary np. z Chin czy Australii do Polski i w inne miejsca świata. W 2024 r. światowa produkcja stali sięgnęła ok. 1,88 mld ton,                        
z czego 1 mld ton wyprodukowały Chiny.

UE jest jedynym regionem na całym globie, która ma zerowe stawki celne na importowaną stal. Tania stal z importu nie oznacza,                
że ona jest produkowana w jakimiś bardzo efektywny sposób, ona jest subsydiowana w mniej lub bardziej legalny sposób – dlatego 
producenci stali z krajów UE nie mają równych warunków konkurencji. W UE pojawiają się pomysły ochrony własnego rynku 
stalowego, ale na zapowiedziach i deklaracjach się kończy.

Marcin Nowak wskazał, że rynek w UE jest przeregulowany i utrudnia 
działanie firm, zwłaszcza małe i średnie podmioty nie wytrzymują 
regulacji i obciążeń administracyjnych.

Konieczne są także zmiany w edukacji i położenie większego nacisku                
na kierunki STEM (Science, Technology, Engineering, Mathematics), 
czyli nauki ścisłe, technologię, inżynierię i matematykę.

Zasypanie luki innowacyjnej i zmiany w edukacji

– Koncepcja UE była fantastyczna, ale UE przełączyła się na tryb bycia beneficjentem 
globalizacji. W obronności oparliśmy się na Stanach Zjednoczonych, w technologiach 
również oparliśmy się na Stanach Zjednoczonych, w przypadku siły roboczej oparliśmy                 
na Azji, w tym na Chinach, Indiach i Filipinach, gdzie wiele europejskich firm przenosi 
produkcję. W przypadku sektora energetycznego tanią ropę i gaz importowaliśmy z Rosji. 
Do pewnego momentu ta globalna wioska działała, kiedy wszyscy byliśmy przyjaciółmi               
i współpracowaliśmy ze sobą. Ale w chwili takiej, jakiej jesteśmy teraz, nagle się okazało, 
że na 50 największych firm technologicznych na świecie tylko 4 pochodzi z UE – tłumaczył 
Marcin Nowak, wiceprezes Katowickiego Hubu Gamingowo-Technologicznego.

Przypomniał słowa, które powiedział Sam Altman, dyrektor generalny OpenAI,                        
że w świecie technologii dziś nie ma miast, regionów i krajów lecz jesteśmy w jednej 
globalnej wiosce. I nie możemy z tego uciec.



Trzeba zwiększyć wykorzystanie prywatnych inwestycji

– Jest bardzo dużo uzasadnionego krytycyzmu Unii Europejskiej, widzimy jak jest. W celu 
szerszego spojrzenia spróbujmy przejrzeć nagłówki międzynarodowych gazet 
finansowych z pierwszych trzech miesięcy agresji Rosji na Ukrainę w 2022 r. 
Międzynarodowe media spekulowały, jaki wpływ na UE będzie miała napaść Rosji                     
na Ukrainę. Prognozy były takie, że UE się rozsypie od środka, że nigdy nie pomoże 
Ukrainie, prognozowano, że się nie zorganizujemy się i że należy zapomnieć                               
o uniezależnieniu od importu surowców energetycznych z Rosji. Nie twierdzę, że wszystko 
udało się dobrze zrobić. Ale to, co się UE udało zrobić, pomimo trudności politycznych, 
legislacyjnych i instytucjonalnych, to jest to bardzo dobra rzecz – oceniał dr Kamil 
Pruchnik, przedstawiciel Europejskiego Funduszu Inwestycyjnego (EFI) na Polskę.

Poinformował, że grupa Europejskiego Banku Inwestycyjnego (EBI), do której należy także Europejski Fundusz Inwestycyjny (EFI)                
w Polsce w 2024 r. zainwestowała ponad 7 mld euro, czyli 0,9 proc. polskiego PKB. Dla porównania, wszystkie inwestycje w Polsce 
w 2024 r. miały równowartość 17 proc. PKB Polski.

EBI w 2025 r. w UE planuje inwestycje wartości 100 mld euro, w 2024 r. były one na poziomie 89 mld euro.

Kamil Pruchnik przypomniał, że w raporcie Draghiego wskazano, że w UE co roku potrzeba dodatkowych inwestycji w wysokości                   
od 750 do 800 mld euro. Banki rozwoju, takie jak EBI, nie będą w stanie takich inwestycji przeprowadzić. Dlatego trzeba sięgnąć                
po prywatne środki, których jest dużo.

W jego ocenie często zdarza się tak, że tylko opisujemy rzeczywistość, a jej nie tworzymy. Zygmunt Łukaszczyk zwracał uwagę,                     
że w budowaniu strategii gospodarczej pomijamy ekspertów i znawców przedmiotu, a bardziej kreujemy gospodarkę na bazie tego, 
czy się to spodoba wyborcom. W zmieniającej się rzeczywistości musimy nauczyć się szybko reagować, i to zarówno w skali Polski 
jak i Unii Europejskiej. Musimy reagować na to, że świat nam ucieka. W powyższym nie pomaga przeregulowanie w UE, które 
spowalnia działanie unijnych przedsiębiorców.

Dyskusje o przyszłości Unii Europejskiej toczą się przy wielu okazjach, na różnych 
szczeblach, pojawiających pomysłów jest wiele, często są one ze sobą sprzeczne. 
Widać jednak, że jesteśmy blisko przełomowego momentu, w którym zapadną 
ważne zmiany dotyczące funkcjonowania UE. Takie konferencje jak EKON 
eco5.zero są ważnym głosem polskich przedsiębiorstw w tej debacie.

Polska i UE musi szybko reagować na zmiany

– Albert Einstein, który prowadził wykłady w Stanach Zjednoczonych, przez kilka lat miał 
takie same wykłady i za każdym razem zadawał studentom te same pytania. Pewnego 
razu jeden ze studentów zapytał go, dlaczego od lat ma ten sam temat wykładów                          
i zadaje studentom te same pytania, przecież w takim przypadku to każdy potrafi                       
się nauczyć. – Pytania są te same, ale odpowiedzi są już inne – odpowiedział Albert 
Einstein. To pokazuje, że w świecie gospodarki i polityki często poruszamy                                         
się w zmiennym otoczeniu, na które reagujemy w zmienny sposób – mówił dr Zygmunt 
Łukaszczyk, prof. Pol.Śl., dyrektor Centrum Kształcenia Ustawicznego.

Jacek Czarnecki
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Fundacja EKON po raz kolejny udowodniła, że zrównoważony rozwój jest procesem, który 
dzieje się dzięki ludziom, decyzjom i konsekwentnym działaniom.

Przestrzeń dialogu i współpracy

Konferencja EKON eco5.zero od lat buduje mosty pomiędzy środowiskami, które 
wspólnie tworzą fundament nowoczesnej gospodarki – nauką, biznesem i administracją. 
Podczas tegorocznej gali wielokrotnie podkreślano, że tylko współpraca tych trzech 
obszarów pozwala skutecznie odpowiadać na wyzwania transformacji ekologicznej, 
energetycznej i społecznej.

Liderzy, partnerzy, odpowiedzialność – gala eco5.zero

Są wydarzenia, które nie tylko podsumowują rok pracy, ale także wyznaczają kierunki na przyszłość. Taka właśnie była uroczysta 
gala VII Międzynarodowej Konferencji EKON eco5.zero, zorganizowana przez Fundację EKON. Spotkanie zgromadziło 
przedstawicieli świata nauki, biznesu, administracji publicznej oraz organizacji społecznych, tworząc wyjątkową przestrzeń 
dialogu o odpowiedzialnym rozwoju, innowacjach i przyszłości gospodarki.

Uroczystego otwarcia dokonał Michał Gawroński – pomysłodawca i inicjator Konferencji EKON eco5.zero, Przewodniczący Rady 
Fundacji EKON, Przewodniczący Śląskiej Federacji Przedsiębiorców Polskich, założyciel Grupy Amber.

Liderzy Zrównoważonego Rozwoju

Jednym z kluczowych momentów gali było wręczenie statuetek „Lider Zrównoważonego Rozwoju” – symbolicznych nagród                       
dla instytucji, które swoją działalnością pokazują, że odpowiedzialność środowiskowa i społeczna mogą iść w parze z rozwojem                    
i innowacją.

Zapowiedziano także wręczenie statuetki Ministerstwu Energii, która zostanie wręczona na oddzielnym spotkaniu z Ministrem 
Miłoszem Motyką, podkreślając znaczenie instytucjonalnego wsparcia dla transformacji energetycznej i zrównoważonego rozwoju.

Statuetki otrzymali:

•

•

•

•

Ekoserwis Marcin Łysiak w spadku – za wieloletnie, konsekwentne 
działania w obszarze odzysku i recyklingu opakowań oraz 
budowanie modelu biznesowego opartego na zasadach 
gospodarki obiegu zamkniętego.
Opera Śląska w Bytomiu – za łączenie tradycji kultury                                      
z nowoczesną misją społeczną i edukacyjną oraz otwartość na 
nowe formy dialogu z odbiorcami.
Kato.Hub Sp. z o.o. – za stworzenie innowacyjnej przestrzeni 
łączącej technologię, edukację i biznes.
BOO Organizacja Odzysku Opakowań i Odpowiedzialności 
Producenta S.A. – za wsparcie przedsiębiorców w realizacji 
obowiązków środowiskowych i adaptacji do zmieniających się 
regulacji.
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Medale eco5.zero – ludzie, którzy zmieniają rzeczywistość

Kolejnym ważnym elementem gali było wręczenie medali eco5.zero, którymi Fundacja EKON uhonorowała osoby szczególnie 
zasłużone dla działań proekologicznych, edukacyjnych i społecznych. Medale trafiły do liderów, ekspertów i praktyków, którzy swoją 
codzienną pracą realnie wpływają na kształtowanie odpowiedzialnych postaw.

Firma Odpowiedzialna Społecznie – biznes, który myśli szerzej

Podczas gali wręczono również medale „Firma Odpowiedzialna Społecznie”, 
przyznawane przedsiębiorstwom i instytucjom wdrażającym zasady 
odpowiedzialności społecznej i środowiskowej w codziennej działalności.

Wyróżnienia te były potwierdzeniem, że odpowiedzialny biznes to nie trend, lecz 
trwały element strategii nowoczesnych organizacji.

Wyróżnienia te podkreśliły, że prawdziwa zmiana zaczyna się od zaangażowanych osób, które łączą wiedzę, doświadczenie                            
i społeczną wrażliwość.

Odznaczenia Stowarzyszenia Wspierania Bezpieczeństwa Narodowego – uznanie                        
dla postaw i odpowiedzialności

Podniosłym momentem gali VII Międzynarodowej Konferencji EKON eco5.zero było 
wręczenie odznaczeń przyznawanych przez Stowarzyszenie Wspierania Bezpieczeństwa 
Narodowego (SWBN). Ceremonia ta podkreśliła znaczenie bezpieczeństwa – rozumianego 
nie tylko w wymiarze militarnym, ale także społecznym, gospodarczym i instytucjonalnym                
– jako jednego z filarów stabilnego i odpowiedzialnego państwa. Odznaczenia wręczył płk 
Tadeusz Koczkowski, Prezes Zarządu SWBN.

Medalami zostali uhonorowani:

•
•
•

•
•
•

•
•

Piotr Romańczuk – Grupa Maspex,
Prof. dr hab. Tomasz Pietrzykowski – Uniwersytet Śląski w Katowicach,
Andrzej Jagusiewicz – Europejska Federacja Czystego Powietrza
i Ochrona Środowiska EFCA,
Julia Ciernia – TÜV NORD Polska,
Tomasz Lenart – Stowarzyszenie „Niepełnosprawni dla Środowiska EKON”,
Mariusz Saratowicz – Oddział Zagłębia Węglowego Stowarzyszenia
Elektryków Polskich,
Agnieszka Szymczyk – Regionalna Izba Przemysłowo – Handlowa w Gliwicach,
Magdalena Rzeczkowska – Federacja Przedsiębiorców Polskich.

W gronie nagrodzonych znaleźli się:

•
•
•
•
•
•
•

PPUH „VOIGT” Sp. z o.o.,
CSG Śląska Grupa Konsultingowa S.A.,
JELUX Polska Sp. z o.o.,
Fundacja Rodzinna PRO BENEFIS FAMILIAE,
Katowicka Spółdzielnia Mieszkaniowa,
Fabryki Sprzętu i Narzędzi Górniczych Grupa Kapitałowa FASING S.A.,
PPUH Dolomit Kopalnia Ząbkowice S.A.

eco5.zero
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Pierwszym z przyznanych odznaczeń był Pierścień Patrioty, symbolizujący szczególne zasługi na rzecz bezpieczeństwa narodowego, 
odpowiedzialności społecznej oraz działań wzmacniających suwerenność i stabilność państwa.

Odpowiedzialność, która wykracza poza deklaracje

Istotną częścią było także podsumowanie działań charytatywnych Fundacji EKON 
w 2025 roku. Fundacja przekazała wsparcie finansowe m.in. dla organizacji Rotary, 
Fundacji Śląskie Anioły oraz XIV  Liceum Ogólnokształcące im. mjr Henryka 
Sucharskiego. Jednocześnie zainicjowano akcję charytatywną na rok 2026, której 
beneficjentem została Górnośląska Fundacja Onkologiczna.

Pierścień Patrioty otrzymali:

•
•

Krystian Gunia – Cognor S.A.
Giuliano Tridenti – ELEZINCO

Kolejnym wyróżnieniem przyznawanym przez SWBN było odznaczenie Szablą 
Oficerską, symbolizujące służbę, odwagę i konsekwentne działanie na rzecz dobra 
wspólnego.

Szablę Oficerską otrzymali:

•
•
•

Joanna Gawrońska – Fundacja EKON,
Grażyna Spytek – Bandurska – Federacja Przedsiębiorców Polskich,
Joanna Strzelczyk – Łucka – Śląska Federacja Przedsiębiorców Polskich.

Ostatnią kategorią wyróżnień przyznanych podczas gali był Orzeł Niepodległości, 
wręczany osobom aktywnie wspierającym inicjatywy społeczne, obywatelskie                        
i instytucjonalne, mające realny wpływ na bezpieczeństwo narodowe.

Orła Niepodległości otrzymali:

•
•

Leszek Boniewski – PSL Oddział Śląsk,
Tomasz Tyc – Probet Management.

eco5.zero
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Jubileusz 10-lecia Fundacji EKON

Wieczór miał jednocześnie wymiar symboliczny, ponieważ świętowano 10-lecie działalności Fundacji EKON. Jubileusz ten był nie 
tylko okazją do świętowania, lecz przede wszystkim do refleksji nad drogą, jaką Fundacja przeszła przez ostatnią dekadę, oraz nad 
wpływem, jaki jej działania wywarły na świadomość społeczną, edukację ekologiczną i dialog międzysektorowy. Szczególne miejsce 
w historii Fundacji zajmuje 10-letnia współpraca z firmą Veolia Hazardous Waste Europe, znana wcześniej jako Sarpi Veolia, która 
od lat kosenkwentnie wspiera działania Fundacji w obszarze odpowiedzialnego gospodarowania odpadami i edukacji ekologicznej. 
Z okazji jubileuszu firma Veolia Hazardous Waste Europe została uhonorowana specjalną statuetką, stanowiącą wyraz wdzięczności 
za wieloletnie zaangażowanie oraz partnerskie podejście.

Artystycznym zwieńczeniem uroczystej gali VII Międzynarodowej Konferencji EKON 
eco5.zero był koncert CLEO, który stanowił wyjątkowy finał wieczoru poświęconego 
idei odpowiedzialności, współpracy i zrównoważonego rozwoju. Występ gwiazdy 
wieczoru wprowadził do wydarzenia element wspólnego przeżywania emocji, będąc 
jednocześnie dopełnieniem oficjalnej części gali.

Wydarzenie to pozostawiło uczestników nie tylko z poczuciem dumy                                                 
z dotychczasowych osiągnięć, lecz także z inspiracją do dalszych działań. Bo przyszłość 
– zgodnie z filozofią eco5.zero – nie powstaje przypadkiem. Tworzy się ją poprzez 
odpowiedzialne decyzje, mądre partnerstwa i odwagę myślenia w perspektywie 
kolejnych pokoleń.

eco5.zero
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PRZEJĘCIE OBOWIĄZKU
RECYKLINGU OPAKOWAŃ
wielomateriałowych oraz po środkach niebezpiecznych

www.porozumienie-odpady.pl

Zwolnienie z opłaty produktowej

Realizację obowiązków recyklingu

Dokumentację DPR/EDPR

Realizację obowiązkowej sprawozdawczości 
w imieniu wprowadzającego

Pomoc w sprawach formalnych związanych             
z przystąpieniem do Porozumienia

TWOJE KORZYŚCI
Z PRZYSTĄPIENIA DO POROZUMIENIA 

ZAPEWNIAMY:

Wprowadzenie do obrotu produktów
w opakowaniu następuje w dniu:

wydania z magazynu albo przekazania 
osobie trzeciej, w przypadku produktów w 
opakowaniach wytworzonych
na terytorium kraju,

przywozu na terytorium kraju,

wystawienia faktury potwierdzającej 
wewnątrzwspólnotowe nabycie produktów 
w opakowaniach.

1.

2.

3.

Produkty
w opakowaniach

wielomateriałowych

Środki niebezpieczne
w opakowaniach,

w tym środki ochrony roślin

Producent produktów
w opakowaniach

wielomateriałowych

Producent środków
niebezpiecznych w opakowaniach,

w tym środków ochrony roślin



Świadomość ekologiczna młodych ludzi staje się dziś jednym z kluczowych elementów odpowiedzialnego rozwoju społecznego           
i gospodarczego. Z tego założenia wychodzi także Szkoła Podstawowa nr VIII im. Stanisława Staszica w Katowicach, która włącza 
się w kampanię edukacyjną realizowaną przez Fundację EKON we współpracy z firmą Sarpi Dąbrowa Górnicza.

Świadomość ekologiczna młodych ludzi staje się dziś jednym z kluczowych elementów odpowiedzialnego rozwoju społecznego                     
i gospodarczego. Z tego założenia wychodzi także Szkoła Podstawowa nr VIII im. Stanisława Staszica w Katowicach, która włącza się 
w kampanię edukacyjną realizowaną przez Fundację EKON we współpracy z firmą Sarpi Dąbrowa Górnicza.

Projekt ma na celu nie tylko przekazanie wiedzy o ochronie środowiska, ale przede wszystkim kształtowanie postaw – 
odpowiedzialności, wrażliwości i gotowości do działania. Edukacja ekologiczna w ujęciu współczesnym nie ogranicza się do nauki 
segregacji odpadów czy recyklingu. To proces budowania świadomości, że każdy człowiek – niezależnie od wieku – jest częścią 
większego systemu, którego równowaga zależy od codziennych decyzji.

Dzięki współpracy sektora nauki, organizacji pozarządowych, a także biznesu możliwe jest tworzenie programów, które realnie 
wpływają na sposób myślenia młodego pokolenia. Szkoła staje się miejscem, w którym wiedza łączy się z praktyką, a idea                             
z działaniem. Właśnie takie inicjatywy, jak kampania Fundacji EKON i Sarpi Dąbrowa Górnicza, pokazują, że odpowiedzialność 
środowiskowa może być wspólnym językiem instytucji, firm i społeczności lokalnych.

Włączenie edukacji ekologicznej w codzienne życie szkoły to inwestycja w przyszłość – w pokolenie, które będzie potrafiło nie tylko 
dostrzegać problemy środowiska, ale też skutecznie im przeciwdziałać.

Edukacja, która wychodzi poza szkolny podręcznik
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W świecie, w którym odpowiedzialny biznes coraz częściej staje się partnerem nauki i medycyny, koncert „Serce za Serce” 
organizowany przez Fundację Rozwoju Kardiochirurgii im. prof. Zbigniewa Religi stanowi wyjątkową platformę spotkań liderów 
różnych środowisk. To wydarzenie, które pokazuje, że rozwój gospodarczy i społeczny mogą iść w parze.

Podczas 33. edycji gali, która odbyła się 24 października 2025 r. w Domu Muzyki i Tańca w Zabrzu, wyróżniono osoby i firmy 
szczególnie zaangażowane w misję Fundacji. Wśród nagrodzonych znalazł się także prezes zarządu Grupy Amber i Amber Eco, 
Michał Gawroński, uhonorowany tytułem „Przyjaciela Fundacji”.

Uroczysty wieczór zwieńczył koncert zespołu FEEL, a cała gala była przykładem tego, że współpraca między przedsiębiorcami, 
naukowcami i instytucjami medycznymi to nie tylko szlachetna idea, lecz także inwestycja w przyszłość – w ludzi, technologię                        
i zdrowie.

Następnie głos zabrał Pan Artur Tomasik, Prezes Zarządu GTL S.A., 
który zaprezentował plany na nadchodzący rok. Skupił się na 
rozwoju infrastruktury cargo jako kluczowego elementu 
transformacji lotniska w regionalny hub biznesowy. Podkreślił 
również znaczenie partnerstwa z sektorem prywatnym.

W trakcie wydarzenia oficjalnie powitano także nowych członków 
Federacji  – GTL S.A. , Jelux Polska Sp. z o.o. i 4Max Sp. z o.o. Firmy 
te otrzymały certyfikaty członkowskie, co formalnie podkreśliło ich 
przynależność do organizacji. Dołączenie nowych członków 
umacnia pozycję ŚFPP jako reprezentanta przedsiębiorców                          
w regionie, poszerza możliwości wymiany doświadczeń i otwiera 
drogę do wspólnych inicjatyw biznesowych.

Amber Eco w gronie Przyjaciół FRK
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Z ogromną dumą informujemy, że podczas uroczystej gali XXVIII edycji ogólnopolskiego konkursu „Wiktoria – Znak Jakości 
Przedsiębiorców”, która odbyła się 8 listopada 2025 r. w Warszawie.

Fundacja EKON została uhonorowana nagrodą Super Wiktoria w kategorii 
„Ochrona środowiska” jako lider eko kampanii społecznych w Polsce. To 
wyróżnienie, przyznawane jest organizacjom o szczególnym wkładzie w rozwój 
społeczny i gospodarczy kraju.

Jako Fundacja od lat konsekwentnie realizujemy misję budowania świadomości 
ekologicznej w społeczeństwie. Prowadzimy liczne kampanie, projekty 
edukacyjne i działania operacyjne, dzięki którym pragniemy nie tylko inspirować, 
ale także realnie angażować mieszkańców, instytucje i przedsiębiorstwa w 
ochronę środowiska. Nagroda Super Wiktoria to dla nas dowód, że nasze 
zaangażowanie, wiedza i konsekwencja w działaniu są zauważane.

Odebranie tego prestiżowego wyróżnienia traktujemy jako zaszczyt, ale również 
jako zobowiązanie. Wierzymy, że odpowiedzialne podejście do ochrony 
środowiska jest kluczowym elementem nowoczesnego i zrównoważonego 
społeczeństwa. Dlatego będziemy kontynuować nasze projekty, rozszerzać 
współpracę z partnerami oraz poszukiwać nowych możliwości.

To wyróżnienie dedykujemy wszystkim, którzy wspierają nasze inicjatywy, 
współpracują z nami i wierzą, że wspólnie możemy wpływać na poprawę jakości 
życia oraz przyszłość naszej planety.

Ogólnopolski sukces Fundacji EKON
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SKONTAKTUJ SIĘ Z NAMI!
+48 32 725 49 24 | biuro@grupa-amber.com

Usługa, która obejmuje wykonanie:
• raportu KOBiZE
• sprawozdania z wytworzonych odpadów w BDO
• wykazu o zakresie korzystania ze środowiska
  oraz wyliczenia należnych opłat

SPRAWOZDAWCZOŚĆ
ŚRODOWISKOWA ZA 2025



Odpowiedzialne kształtowanie przyszłości gospodarki i społeczeństwa coraz częściej staje się przedmiotem poważnych dyskusji 
w środowisku naukowym i biznesowym. 

Jednym z kluczowych kierunków takich rozmów jest zrównoważony 
rozwój, którego fundamentem jest równowaga pomiędzy trzema 
wymiarami: ekonomicznym, społecznym i środowiskowym. 
Zgodnie z definicją sformułowaną przez ONZ, rozwój ten powinien 
zaspokajać potrzeby obecnego pokolenia, nie ograniczając szans 
przyszłych generacji na realizację ich własnych potrzeb.

Właśnie ta tematyka znalazła się w centrum uwagi podczas XI 
Międzynarodowej Interdyscyplinarnej Konferencji Naukowej pt. 
„Rozwój Społeczny Wobec Wartości: Etyka – Technika – 
Społeczeństwo”, zorganizowanej przez Wydział Organizacji                            
i Zarządzania Politechniki Śląskiej w dniach 23-25 września 2025 
roku. 

W debacie poświęconej zagadnieniom zrównoważonego rozwoju 
udział wziął Przewodniczący Śląskiej Federacji Przedsiębiorców 
Polskich, Michał Gawroński. W swoim wystąpieniu podkreślił,                   
że przedsiębiorcy mają szczególną rolę w tym procesie – to właśnie oni, 
poprzez codzienne decyzje inwestycyjne, organizacyjne                                      
i technologiczne mogą wprowadzać realne zmiany w kierunku 
odpowiedzialnego rozwoju. 

Dyskusje prowadzone podczas konferencji pokazały,  że zrównoważony 
rozwój to zagadnienie wielowymiarowe, wymagające zaangażowania 
różnych środowisk i umiejętności patrzenia na problemy z wielu 
perspektyw. Wskazano, że skuteczna realizacja zrównoważonego 
rozwoju wymaga zarówno decyzji strategicznych na poziomie 
globalnym, jak i codziennych działań podejmowanych przez 
przedsiębiorstwa, instytucje i obywateli.

Federacja będzie kontynuować zaangażowanie w inicjatywy łączące 
świat nauki i biznesu, wierząc, że tylko wspólna odpowiedzialność                  
za rozwój pozwoli budować przyszłość opartą na trwałych wartościach.

Biznes i nauka razem dla rozwoju społecznego
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14 października – w Dniu Edukacji Narodowej – święcie poświęconym ludziom nauki, wiedzy i rozwoju, Śląska Federacja 
Przedsiębiorców Polskich oraz Uniwersytet Śląski zawarły porozumienie o współpracy, otwierające nowy etap partnerstwa                   
na rzecz innowacji, przedsiębiorczości i kształcenia przyszłych kadr regionu.

Porozumienie podpisali Przewodniczący Federacji, Michał Gawroński oraz 
Prorektor ds. współpracy międzynarodowej i krajowej Uniwersytetu Śląskiego, 
prof. dr. hab. Tomasz Pietrzykowski.

Uniwersytet Śląski w Katowicach został założony w 1968 roku i jest jedną                        
z największych uczelni publicznych w Polsce. Składa się z wielu wydziałów 
rozmieszczonych w kilku miastach regionu, m.in. w Katowicach, Sosnowcu, 
Chorzowie i Cieszynie. Uczelnia oferuje szeroki wybór kierunków studiów 
humanistycznych, przyrodniczych, społecznych i technicznych. Uniwersytet 
aktywnie uczestniczy w badaniach naukowych oraz współpracy 
międzynarodowej.

Partnerstwo Uniwersytetu Śląskiego i Śląskiej Federacji Przedsiębiorców 
Polskich to również szansa na tworzenie nowych miejsc współpracy między 
edukacją a gospodarką. W dłuższej perspektywie współpraca ta może 
przyczynić się do wzmacniania konkurencyjności śląskich firm oraz 
promowania regionu jako nowoczesnego ośrodka nauki, innowacji i biznesu.

Edukacja, innowacja, rozwój
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23 października odbyło się oficjalne otwarcie nowej walcowni grupy Cognor w Siemianowicach Śląskich. To najnowocześniejsza 
w Unii Europejskiej walcownia kształtowników, a koszt jej budowy sięgnął 840 mln zł.

Generalnym wykonawcą inwestycji była grupa Strabag. Kompleks obejmuje sześć nowych budynków, w tym dwie hale produkcyjne, 
o łącznej powierzchni użytkowej 50,8 tys. m², a także infrastrukturę drogową i parkingi. To kolejna z kilku dużych inwestycji grupy 
Cognor w ostatnich latach. W 2023 r. zakończono projekt inwestycyjny w stalowni w Gliwicach (Ferrostal), a na początku                            
2024 r. ukończono modernizację walcowni w Krakowie (Ferrostal).

Z uznaniem obserwujemy rozwój grupy Cognor – tym bardziej, że podczas jednej z edycji Międzynarodowej Konferencji EKON 
eco5.zero, Fundacja EKON – obecnie partner społeczny Śląskiej Federacji Przedsiębiorców Polskich – uhonorowała spółkę statuetką 
Lidera Zrównoważonego Rozwoju. Dzisiejsze działania Cognoru są naturalną kontynuacją wartości, które to wyróżnienie 
symbolizowało.

Bardzo nas cieszy otwarcie walcowni grupy Cognor w Siemianowicach 
Śląskich, to pokazuje, że nasz region może skutecznie przyciągać nowe, 
duże inwestycje. Gospodarka województwa śląskiego przechodzi 
przeobrażenia i ważne jest, żeby była zdywersyfikowana i oparta na 
wielu filarach, a jednym z nich jest właśnie sektor hutniczy. Ta inwestycja 
pokazuje, że polscy przedsiębiorcy mogą odnosić sukcesy na trudnych, 
konkurencyjnych rynkach, jakim jest branża stalowa. Ważne jest jednak, 
żeby ta konkurencja odbywała się na równych warunkach, żeby nasze 
krajowe i unijne przepisy nie krępowały możliwości rozwoju polskim                      
i unijnym firmom, a jak widzimy na przykładzie sektora hutniczego nie 
zawsze tak się dzieje. Jako ŚFPP wspieramy i nadal będziemy wspierać 
gospodarczy rozwój woj. śląskiego i firmy z tego regionu – powiedział 
Michał Gawroński, przewodniczący ŚFPP.

Rozruch w siemianowickiej walcowni trwał już od kilku 
tygodni przed otwarciem. Prace budowlane rozpoczęto                   
w maju 2023 r., a montaż technologii – w czerwcu 2024 r.

Cognor informuje, że to najnowocześniejsza w Unii 
Europejskiej walcownia kształtowników lekkich (light section 
mill – LSM), zdolna wytwarzać do 450 tys. ton wyrobów 
rocznie. Produkowana będzie stal konstrukcyjna, m.in. 
ceowniki, dwuteowniki, płaskowniki i pręty. Łącznie                          
w Siemianowicach Śląskich ma powstawać blisko                        
180 różnych produktów.

Nowy zakład przejął produkcję realizowaną do kwietnia 2024 
r. w walcowni w Zawierciu. Dzięki uruchomieniu nowej 
walcowni Cognor może oferować znacznie szerszy zakres 
produktów, zwiększając jednocześnie wolumen 
wytwarzanych wyrobów i optymalizując koszty produkcji.

Inwestycja, która napędza region
– Cognor otworzył nową walcownię
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Przedstawiciele firm zrzeszonych oraz współpracujących z Śląską Federacją Przedsiębiorców Polskich (ŚFPP) 29 października 2025 
r. odwiedzili Przedsiębiorstwo Produkcyjno-Usługowo-Handlowe Dolomit prowadzące kopalnię odkrywkową dolomitu                          
w Dąbrowie Górniczej. To jedna z największych tego typu kopalń w regionie.

– Tradycje naszej firmy sięgają 120 lat, ale jesteśmy jedną z najnowocześniejszych kopalni odkrywkowych w Polsce. Współpracujemy 
z odbiorcami z różnych sektorów gospodarki, jak budownictwo drogowe, hutnictwo i rolnictwo – informował Janusz Kmiecik, prezes 
PPUH Dolomit.

Spółka współpracowała także z ochotniczymi strażami pożarnymi z Dąbrowy Górniczej, Siewierza, Wiesiółki, Ząbkowic                                       
i Chruszczobrodu. Z końcem 2022 r. zostało zakończone wydobycie ze złoża „Ząbkowice Będzińskie I”. Blisko 80 hektarów terenu                  
po tym złoży jest teraz poddawane rekultywacji, część obszaru zostało przekazane Lasom Państwowym, na część zostanie 
stworzone zaplecze socjalno-administracyjne dla PPUH Dolomit. Obecnie spółka prowadzi eksploatację w nowo wybudowanej 
kopalni w miejscowości Chruszczobród, znajdującej się w gminie Łazy. Złoże Chruszczobród posiada zasoby szacowane na blisko 250 
mln ton, co pozwala na wieloletnią pracę.

Obecnie dzienna produkcja kopalni to ok. 5 tys. ton. Dla budownictwa 
drogowego spółka dostarcza m.in. kruszywa budowlane o różnym uziarnieniu, 
dla branży hutniczej dostarczany jest dolomit a dla sektora rolniczego 
przeznaczone jest wapno nawozowe zawierające magnez.

– Naszą zaletą jest bliskie położenie znaczących odbiorców, co pozwala                      
na ograniczenie kosztów transportu – przekonywał Janusz Kmiecik.

PPUH Dolomit stosuje nowoczesne, energooszczędne maszyny. Podkreślał,                      
że prowadzenie nowoczesnego biznesu polega także na aktywnej i szerokiej 
współpracy z otoczeniem, z tym z władzami samorządowymi, organizacjami 
pozarządowymi i placówkami publicznymi. W ostatnich latach PPUH Dolomit 
wspierało m.in. przedszkola i szkoły w Dąbrowie Górniczej, Łazach i Sosnowcu               
oraz kluby sportowe z Dąbrowy Górniczej, Siewierza i Łaz.

– To już kolejne spotkanie w firmie członkowskiej ŚFPP. Takie 
wydarzenia są bardzo ważne, na miejscu możemy zobaczyć jak 
poszczególne przedsiębiorstwa funkcjonują, jakie odnoszą 
sukcesy i z jakimi wyzwaniami się mierzą. To także doskonała 
okazja do wymiany doświadczeń i wzajemnego wsparcia firm 
zrzeszonych w ŚFPP. Naszym wspólnym zadaniem jest dbanie                  
o konkurencyjność przedsiębiorstw z regionu woj. śląskiego                          
i wspieranie ich w działalności na rynku polskim i rynkach 
międzynarodowych – mówił Michał Gawroński, przewodniczący 
ŚFPP. Podkreślał, że firmy z terenu woj. śląskiego dobrze sobie 
radzą w konkurencyjnym otoczeniu dzięki inwestycjom                           
i wdrażaniu nowoczesnych technologii.

Delegacja ŚFPP z wizytą w kopalni Dolomitu

Jacek Czarnecki
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15 października 2025 r. w Kancelarii Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej odbyło się uroczyste dokonanie zmian w składzie Rady 
Dialogu Społecznego. Z dumą informujemy, że Przewodniczący Śląskiej Federacji Przedsiębiorców Polskich, Michał Gawroński 
został powołany do RDS przez Prezydenta Karola Nawrockiego.

Podczas dyskusji eksperckiej, w imieniu przedsiębiorców głos zabrała 
Magdalena Rzeczkowska, I Wiceprzewodnicząca FPP. Zwróciła uwagę, 
że transformacja energetyczna w Polsce nie przebiega w sposób 
zrównoważony – dynamiczny rozwój odnawialnych źródeł energii 
(OZE) bez zapewnienia odpowiednich, sterowalnych mocy 
bilansujących prowadzi do niestabilności systemu i wzrostu kosztów 
energii zarówno dla przemysłu, jak i gospodarstw domowych.

Federacja aktywnie uczestniczy w tworzeniu rozwiązań sprzyjających 
stabilnemu rozwojowi gospodarczemu i energetycznemu Polski. 
Dążymy do tego, by transformacja energetyczna była równocześnie 
szansą na rozwój przedsiębiorczości i wzmocnienie potencjału Śląska.

To wyjątkowe wyróżnienie stanowi nie tylko osobisty 
sukces naszego Przewodniczącego, ale również ważny 
moment dla całego środowiska przedsiębiorców                       
z regionu.

Dzięki tej nominacji głos śląskiego biznesu będzie jeszcze 
silniej reprezentowany na forum ogólnopolskim,                        
w miejscu, gdzie kształtowane są kluczowe decyzje 
dotyczące gospodarki i rynku pracy w Polsce.

Bezpośrednio po wręczeniu powołań i odwołań odbyło 
się posiedzenie plenarne Rady Dialogu Społecznego                   
w Pałacu Prezydenckim, z udziałem Prezydenta RP, 
przedstawicieli rządu, organizacji pracodawców oraz 
związków zawodowych. Tematem przewodnim była 
transformacja energetyczna Państwa, a bezpieczeństwo 
socjalne obywateli i konkurencyjność polskiej 
gospodarki.

Śląski głos przedsiębiorców w RDS

Zeskanuj kod QR aby obejrzeć na YouTube lub kliknij w przycisk:

https://www.youtube.com/watch?v=5hSIVFA3iuwKliknij
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W czasach szybkich zmian technologicznych, wyzwań energetycznych oraz rosnącej międzynarodowej konkurencji, szczególnie 
ważne staje się wspólne spojrzenie na przyszłość polskiej gospodarki.

IV Kongres „Dialog o Gospodarce” zorganizowany przez Federację Przedsiębiorców Polskich 27 października 2025 r., pokazał,                   
że biznes, eksperci i administracja mogą i powinni – mówić jednym głosem, gdy stawką jest bezpieczeństwo i rozwój kluczowych 
sektorów. Wydarzenie zgromadziło grono liderów i ekspertów, a dyskusje objęły najważniejsze obszary wpływające na kondycję 
krajowej gospodarki: energię, zdrowie, rolnictwo oraz transformację przemysłu. Szczególne znaczenie dla naszego regionu miał 
panel poświęcony przyszłości hutnictwa i produkcji stali w Europie.

W dyskusji „Czy unikniemy zmierzchu przemysłu 
stalowego w UE” udział wzięli m.in. Mirosław 
Motyka – prezes Hutniczej Izby Przemysłowo – 
Handlowej – organizacji będącej członkiem Śląskiej 
Federacji Przedsiębiorców Polskich, Tomasz Ślęzak – 
prezes zarządu Węglokoks S.A. oraz Krystian Gunia – 
dyrektor ds. finansowych w COGNOR S.A.                           
Ich obecność podkreśliła ważną rolę śląskiego 
biznesu w kreowaniu i współtworzeniu debaty                     
o kierunkach rozwoju europejskiego przemysłu.

IV Kongres „Dialog o Gospodarce” wskazał, że polska 
gospodarka stoi dziś przed momentem 
wymagającym odwagi i długofalowego myślenia.                   
To właśnie takie inicjatywy budują fundament pod 
przyszłe decyzje gospodarcze, wzmacniają głos 
przedsiębiorców i pokazują, że odpowiedzialny 
rozwój wymaga stałego zaangażowania wszystkich 
stron.
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W kalendarzu wydarzeń biznesowych są momenty, które wykraczają poza standardowe spotkania branżowe. Chwile, w których 
podsumowanie roku naturalnie łączy się z rozmową o przyszłości, a relacje i wartości zyskują równie duże znaczenie jak liczby                  
i strategie. Takim wydarzeniem było spotkanie wigilijne Śląskiej Federacji Przedsiębiorców Polskich, które odbyło                                     
się 19 grudnia 2025 r. przy współpracy z jednym z członków – DB Cargo Polska S.A. – jednocześnie gospodarzem  Zabrzańskiego  
Gościńca.

Spotkanie wigilijne było symbolicznym zakończeniem roku intensywnej pracy, ale jednocześnie wyraźnym sygnałem gotowości                  
do podejmowania nowych wyzwań i inicjatyw w nadchodzących miesiącach.

Świąteczny charakter spotkania sprzyjał zatrzymaniu się na chwilę refleksji, które w biznesie mają znaczenie przez cały rok.                          
W atmosferze rozmów i podsumowań podkreślono wagę odpowiedzialności, wzajemnego zaufania oraz współpracy                                        
– fundamentów, na których budowane są trwałe relacje gospodarcze i długofalowy rozwój przedsiębiorstw.

Śląska Federacja Przedsiębiorców Polskich uhonorowała 
medalem „Firma Odpowiedzialna Społecznie” podmioty 
szczególnie wyróżniające się zaangażowaniem społecznym, 
konsekwencją w działaniu oraz wkładem w rozwój regionu:

• Marlen Investments Sp. z o.o.
• Klinika Nieborowice Sp. z o.o.
• Polmotors Sp. z o.o.
• Śląskie Stowarzyszenie Menedżerów

W wydarzeniu udział wzięli przedsiębiorcy, przedstawiciele instytucji otoczenia 
biznesu, środowisk akademickich oraz członkowie i partnerzy Federacji.                         
Na spotkaniu podsumowano działania realizowane przez ŚFPP w mijającym 
roku.

Spotkanie wigilijne było także okazją do powitania nowego członka Federacji                    
– PPUH VOIGT Sp. z o.o. Dołączenie tej rozpoznawalnej i dynamicznie 
rozwijającej się marki do grona ŚFPP stanowi potwierdzenie rosnącej roli 
Federacji jako platformy współpracy dla przedsiębiorstw o ugruntowanej 
pozycji rynkowej.

Wspólnota biznesu w świątecznym wydaniu

strona 28 z 33

Nr 31 | grudzień 2025

ŚFPP



*Dotyczy certyfikatu Lets Encrypt



Według Deloitte rosnące nakłady na obronność w Polsce, Unii 
Europejskiej i NATO stwarzają wyjątkową okazję, by rozwijać potencjał 
Śląskiego w tym zakresie. Europejskie i krajowe programy mogą 
dostarczyć znaczącego wsparcia finansowego, pod warunkiem 
sprawnego działania władz i przedsiębiorstw.

Aby w pełni wykorzystać potencjał województwa śląskiego i wzmocnić 
jego pozycję w krajowym sektorze obronnym, konieczne jest 
opracowanie spójnej, długofalowej strategii rozwoju. Powinna ona 
wyznaczać priorytety technologiczne, kierunki inwestycji oraz role 
poszczególnych podmiotów – od administracji centralnej, przez 
samorządy, aż po uczelnie, instytucje badawcze i przedsiębiorstwa.

W nadchodzących latach ważnym elementem będzie ukierunkowanie 
badań i innowacji na technologie podwójnego zastosowania oraz 
projekty wzmacniające bezpieczeństwo państwa. Nie mniej istotne 
będzie zapewnienie stabilności popytu poprzez wieloletnie zamówienia 
publiczne i kontrakty ramowe, które pozwolą firmom bezpiecznie 
planować rozwój. Ważną rolę odegrają także programy 
przekwalifikowania i kształcenia kadr, w tym nowe kierunki studiów, kursy 
techniczne i wspólne laboratoria badawcze, które mogą przygotować 
pracowników do obsługi zaawansowanych technologii.

– Ostatecznie, to skoordynowane działania i konsekwentna realizacja strategii zdecydują, czy region wykorzysta swoje przewagi                   
i umocni pozycję jako jedno z najważniejszych centrów przemysłu obronnego w Europie. W sprzyjających warunkach obronność 
może stać się jednym ze strategicznych kierunków transformacji regionu, łącząc tradycje przemysłowe z nowoczesnymi 
technologiami i odpowiadając na potrzeby rynku pracy – ocenia Deloitte.

W ocenie Deloitte, Śląskie łączy rozwiniętą bazę przemysłową, dostęp do wykwalifikowanych kadr i nowoczesną infrastrukturę 
transportową. Takie zaplecze pozycjonuje je wśród wiodących ośrodków krajowego przemysłu obronnego. Zakłady motoryzacyjne, 
hutnicze czy produkujące wyroby metalowe mogą tworzyć fundament dla nowych kompetencji, a sieć uczelni i ośrodków 
badawczo-rozwojowych pozwoli doskonalić technologie podwójnego zastosowania. W efekcie Śląskie może nie tylko wzmacniać 
bezpieczeństwo Polski, lecz także włączać się w realizację europejskich projektów obronnych, które w najbliższych latach będą 
jednym z głównych motorów inwestycji.

Województwo śląskie przechodzi transformację energetyczną, polegającą m.in. na zmniejszaniu wydobycia węgla kamiennego               
i zmniejszaniu ilości energii produkowanej z węgla. Zdaniem firmy doradczej Deloitte nawą szansą dla województwa śląskiego 
jest przemysł zbrojeniowy.

Transformacja gospodarcza i energetyczna województwa śląskiego trwa od dawna, jednym z jej objawów jest spadające wydobycie 
węgla kamiennego oraz spadająca ilość energii produkowanej z węgla. Ten proces w kolejnych latach będzie postępował. Pojawiają 
się pytania jakie przemysły mogą w woj. śląskim zastąpić górnictwo węgla i energetykę węglową – zdaniem firmy doradczej Deloitte 
może to być branża zbrojeniowa.

Przemysł zbrojeniowy nową szansą dla województwa śląskiego?

Jacek Czarnecki

Gospodarka
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Wielki plan inwestycyjny

Przypomniał, że Pyrzowice stały się bardzo ważnym graczem pod względem przewozów cargo. Realizują też gigantyczne projekty.            
W lutym 2024 roku Górnośląskie Towarzystwo Lotnicze zaprezentowało założenia najnowszego programu inwestycyjnego portu, 
którego realizacja zaplanowana jest do 2032 roku.

Plan obejmuje rozbudowę wszystkich obecnie funkcjonujących stref lotniska tj. pasażerskiej, obsługi technicznej samolotów oraz 
cargo. Ponadto w ramach programu inwestycyjnego GTL rozwinie czwarty obszar działalności w postaci węzła do przeładunku 
towarów i paliw w oparciu o bocznicę kolejową. Największym i najkosztowniejszym projektem zaplanowanym w programie 
inwestycyjnym na lata 2024–2032 jest budowa głównego terminalu pasażerskiego. 

Samorząd województwa śląskiego oraz miasto Katowice podpisały umowę kupna od spółki Węglokoks 42,5 proc. akcji 
Górnośląskiego Towarzystwa Lotniczego, do którego należy lotnisko Pyrzowice. Wartość transakcji to ok. 395,5 mln zł.

Samorząd województwa śląskiego oraz miasto Katowice 21 listopada 2025 r. podpisały umowę zobowiązującą do sprzedaży akcji 
Górnośląskiego Towarzystwa Lotniczego (GTL). Sprzedającym będzie spółka Węglokoks, która posiada 42,5 proc. akcji GTL.                        
Po dokonaniu zakupu akcji oraz dokonaniu odpowiedniego wpisu do rejestru akcjonariuszy, akcje staną się własnością samorządów 
województwa śląskiego (które dotychczas ma 34,9 proc. akcji GTL) i miasta Katowice (mającego obecnie 4,9 proc. akcji GTL).

– To ważny dzień zarówno dla lotniska, jak i całego województwa. Jednocześnie zwieńczenie wielu miesięcy prac, jakich wymagał 
ten proces. Przypomnijmy, że w styczniu Sejmik wyraził zgodę na przejęcie akcji. Stało się to w bardzo ważnym momencie dla portu 
lotniczego Katowice Airport. Ubiegły, 2024 rok był najlepszym w całej historii lotniska. Obsłużono w sumie aż 6,39 miliona 
pasażerów. A każdy kolejny miesiąc bieżącego roku jest jeszcze lepszy od analogicznie miesięcy 2024 roku. Czyli notujemy rekord               
za rekordem. Zatem przejęcie Katowice Airport należy traktować jako inwestycję w przyszłość. I to nie tylko względem rosnącej                           
z każdym tygodniem liczby pasażerów – powiedział Wojciech Saługa, marszałek województwa śląskiego.

Fot.D.Różański/UM Katowice

Gospodarka

Województwo śląskie i Katowice
przejmują większościowe udziały w lotnisku Pyrzowice
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Punktem wyjścia do przygotowania koncepcji rozbudowy infrastruktury do obsługi ruchu pasażerskiego były prognozy przewozów 
dla Katowice Airport do 2040 roku. Aktualne prognozy wskazują, że już w 2026 roku z siatki połączeń portu powinno skorzystać                  
ok. 7,5 mln podróżnych, a granica 10 mln pasażerów może zostać przekroczona już w 2030 roku.

– Latanie z Katowice Airport stało się modne i wygodne. Nabycie akcji GTL przez województwo i samorząd Katowic na pewno 
wzmocni wszystkie procesy inwestycyjne i rozwojowe lotniska. Zyskają na tym wszyscy. To dobry czas dla Pyrzowic i regionu – dodał 
Wojciech Saługa.

Łączna cena akcji należących do węglowej spółki ma wynieść około 395,5 mln zł. Do Województwa Śląskiego ma trafić 62 proc.,                   
a do Katowic 38 proc. To oznacza, że po przeprowadzeniu transakcji samorząd Województwa Śląskiego będzie właścicielem                    
61,3 proc. akcji GTL, a Katowice 21,1 proc.

– Urząd Marszałkowski Województwa Śląskiego i miasto Katowice nie tylko znacząco zwiększają swój udział w akcjonariacie GTL 
S.A., lecz także biorą na siebie większą odpowiedzialność za rozwój katowickiego lotniska. Od dwóch lat konsekwentnie realizujemy 
największy w historii portu program rozbudowy infrastruktury o wartości 1,8 mld zł, który ma potrwać do 2032 roku. W planach 
mamy jeszcze wiele inwestycji, z których najważniejszą jest budowa głównego terminalu pasażerskiego – mówi Artur Tomasik, 
prezes zarządu Górnośląskiego Towarzystwa Lotniczego.

Lotnisko Katowice w Pyrzowicach należy do największych lotnisk 
regionalnych w Polsce. W 2024 r. odprawiono na nim rekordowe 6,39 
mln pasażerów. To krajowy lider w segmencie ruchu czarterowego                  
i jedno z największych lotnisk cargo w Polsce.

– Dla Węglokoksu to decyzja zgodna ze strategią biznesową – środki 
uzyskane ze sprzedaży akcji zostaną przeznaczone na finansowanie 
projektów inwestycyjnych w tych obszarach działalności, które                       
w dłuższej perspektywie dają największy potencjał wzrostu                                 
i budowania wartości Grupy Kapitałowej. Jednocześnie zależy nam,            
by zmiana właścicielska otworzyła przed GTL nowe możliwości 
inwestycyjne. Ambitny plan rozwoju lotniska wymaga znaczących 
nakładów i wsparcia Urzędu Marszałkowskiego oraz Miasta Katowice 
w realizacji tego projektu – dodaje Tomasz Ślęzak, prezes Węglokoks.

Lotnisko w Pyrzowicach i regionalna współpraca

– Miasto Katowice oraz Województwo Śląskie, powiększając udziały                   
w spółce GTL, osiągną wspólnie ponad 80 proc. udziału w kapitale i będą 
posiadać realny wpływ na decyzje strategiczne spółki dotyczące 
kierunków rozwoju portu lotniczego. To ważne, bo silny i dobrze 
rozwijający się port lotniczy, to kluczowy element nowoczesnego miasta 
realizującego funkcje metropolitalne, jakim są Katowice, zarówno w skali 
Górnośląsko–Zagłębiowskiej Metropolii, województwa śląskiego, jak                  
i w ujęciu ponadregionalnym – mówi Marcin Krupa, prezydent Katowic.

Przypomniał, że raport pt. „Turystyka czasu wolnego w Katowicach. 
Badanie rynkowe uczestników ruchu turystyki czasu wolnego” z 2023 
roku pokazał, że co czwarty turysta, który przebywał w Katowicach dłużej 
niż dobę pochodził z zagranicy. Natomiast w 2024 roku uczestnicy 
wydarzeń biznesowych i spotkań konferencyjnych zostawili                                
w Katowicach ponad 284 mln zł.
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